

(документы, дневники, описание повседневного индивидуального опыта), который обуславливает возникновение более широких и общих понятий, структур и конструкторов. Методология конструктивизма позволяет создавать объяснительные модели того, как и каким образом функционирует пространство социального, исходя из позиции конкретного субъекта исторического процесса.

### Литература и источники

1. Радзік, Р. Вытокі сучаснай беларускасці. Беларусы на фоне нацыятворчых працэсаў у Цэнтральна-Усходняй Еўропе XIX ст. – Мінск, 2012.
2. Леві, Дж. Пра мікрагісторыю // Беларускі гістарычны агляд. – Мінск, 2001. – Т.8. – Сш. 1–2 (14–15). – С. 145–173.
3. Паточка Я. Еретические эссе по философии истории. – Минск, 2008.

## СТЕПЕНЬ УЧАСТИЯ НКО В АДАПТАЦИИ ВНЕШНИХ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ СОВРЕМЕННОГО ГОРОДА

*Данилова Е. О. (Волгоград, Россия)*

В настоящее время центром притяжения для внешних трудовых мигрантов выступает Юг России. Прибывающие из другой страны трудовые мигранты выбирают для нового жительства не только «регион в целом», а конкретный город, район, поселение. В условиях трансформации современного города Волгограда мигранты влияют и на особое социальное пространство. Наше исследование базируется на представлениях о социальном пространстве, обоснованных П. Бурдье.

Следует заметить, что внешние трудовые мигранты не всегда стремятся преобразовать социальное пространство, так как, не имея достаточных средств для оседлого образа жизни они предпочитают мигрировать, а заработанные средства отправлять семье, проживающей постоянно в экономически менее развитом пространстве.

Трудовые мигранты в той или иной степени попадают в ситуацию где, разрушается привычная для человека социальная среда жизнедеятельности. Каждый трудовой мигрант находится в состоянии социальной и экономической дезадаптации. В условиях трансформации современного города степень адаптивности зависит от длительности пребывания на той или иной территории.

Важным компонентом для нашего исследования становится то, что адаптация является, прежде всего, социальным процессом, где внешний мигрант и социальная среда активно взаимодействуют. Видится, что это также процесс приспособления к новым условиям жизни и труда. На рисунке 1 можем видеть наглядно взаимосвязанные составляющие миграционного процесса. Необходимо учитывать, что изменения происходят у всех участников взаимодействия.

Рисунок 1. Миграционный процесс



В соответствии с данными тенденциями взаимодействие внешних трудовых мигрантов с местным населением города Волгограда рассматривается нами как сложная система обменов, обусловленных способами уравнивания вознаграждений и затрат.

Новизна нашего исследования заключается в том, что в условиях трансформации современного города в качестве основного агента адаптации внешних трудовых мигрантов к пространству города мы предлагаем рассматривать региональные некоммерческие общественные объединения (НКО), так как в настоящее время НКО выполняют роль буфера между приезжими и принимающим населением.

Формирование НКО в городе Волгограде (1990-е гг.) было тесно связано с нерешенностью социальных проблем в среде коренных народов. Сформированы следующие механизмы взаимодействия: организация конференций, семинаров, созывы съездов коренных народов, участие в разработке программ социально-экономического развития отдельных этносов. Определение специфики НКО зависит от их взаимодействия, а также степени контроля со стороны органов власти.

Согласно проведенному в 2014 году исследованию методом фокусированного интервью с руководителями НКО (объем выборки составил 28 организаций, генеральная совокупность 72) – значительная часть считает приоритетными направлениями в своей деятельности вопросы защиты прав, досуга, помощь в адаптации, содействие укреплению мира и согласия между различными национальностями, формирование нравственных качеств и активной гражданской позиции. Что касается адаптации внешних трудовых мигрантов в сфере занятости, то следует отметить – в настоящее время она проявляется еще недостаточно отчетливо и во многом определяется перманентным процессом поиска наиболее оптимальных форм. Это побудило нас выявить степень участия НКО в адаптации прибывших в регион внешних трудовых мигрантов (рис. 2).

Рисунок 2. Степень участия НКО в процессе адаптации мигрантов города Волгограда



При этом больше половины НКО из генеральной совокупности не осуществляют какую-либо адаптационную деятельность по отношению к мигрантам. Поэтому, в выборку вошли социально активные зарегистрированные организации, которые прямо или косвенно взаимодействуют с мигрантами.

Осевое кодирование позволило выявить факторы, влияющие на формирование коммуникативного пространства внешних трудовых мигрантов на территории города Волгограда.

Во-первых, социально-правовые факторы – «Обращаются часто, так как испытывают трудности с оформлением документов, чаще всего в связи с необходимостью получения регистрации, нуждаются в помощи при оформлении документов, случаются утраты документов... Осуществляется работа курсов по социальной адаптации мигрантов. В рамках проекта мигранты изучают русский язык и литературу»;

Во-вторых, факторы духовно-культурного развития – «Организация многонациональных праздников. Немаловажно сформировать доброжелательное отношение к приезжим коренного населения»;

В-третьих, экономические факторы – «Материальная поддержка незащищенным категориям».

Следовательно, специфика НКО в городе Волгограде по адаптации внешних трудовых мигрантов заключается в следующем:

- организации не имеют четкой направленности и стараются охватить весь спектр адаптационной деятельности;
- для всех организаций важны правозащитные функции;
- выступают посредником между обществом и мигрантом.

Проведенный анализ показывает, что деятельность НКО можно разделить на группы: внутренняя деятельность направлена на развитие самого объединения, помощь его членам, а внешняя помогает взаимодействовать с обществом, реализовывать проекты.

При взаимодействии социальной структуры и мигранта происходит социальная динамика. Несомненно, НКО в городе Волгограде становятся новым пространством для социальной адаптации и интеграции части мигрантов, в том числе внешних трудовых. Но особые отношения могут строиться на следующих критериях (определяющих структуру НКО), которые

в то же время не всегда применимы к обеим сторонам взаимодействия: доверие, социальный капитал, терпимость, совместная деятельность и контроль.

Как следствие миграционный процесс имеет двойное назначение – с одной стороны, обеспечивает формирование пространства, с другой способствует социально-экономической и культурной состоятельности города. В целом внешние трудовые мигранты адаптируются к условиям трансформации современного города, однако, несмотря на поддержку некоторых НКО, деятельности в сфере содействия трудоустройства и адаптации недостаточно.

## **«НОМО MOBILIS» В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Дедюлина М. А. (Ростов-на-Дону, Россия)*

Повсеместное распространение мобильных технологий привело к существенному преобразованию окружающей среды [1, с. 5]. Современные технологии, фактически, превратили человека в «Номо mobilis», причем это связано с непрерывным применением мобильных технологий в жизнедеятельности, и постоянным использованием самых разнообразных приборов-протезов, которые дают возможность человеку все время находиться на связи, либо в сети [2, с. 74].

Перечислим специфические особенности «Номо mobilis»: 1) всегда открыт для межкультурной коммуникации; 2) свободно говорит на нескольких языках; 3) любит путешествовать по миру; 5) постоянно подключен к сети Интернет.

«Сама динамика взаимодействия между собеседниками А и Б, чье общение уже не ограничивается рамками двух человек, поскольку их разговор может быть прерван мобильным вторжением собеседника В, и, как следствие, взаимодействие между ними будет развиваться прерывисто либо сойдет на нет. Таким образом, главный способ соединения – постоянное собственное присутствие для других людей, и наоборот – становится в то же самое время способом разъединения: собеседник А соединен со всеми, кроме собеседника Б» [3].

Мобильный телефон размывает границы: между отдыхом и работой, но также между частной и общественной жизнью, частным и общественным пространством. Фактически люди и мобильные телефоны представляют собой «социотехнический гибрид». Чем больше мы зависим от технологий, чтобы выполнить или добиться нашей каждодневной деятельности, тем больше мы должны доверять этим технологиям.

Технологические устройства формируют нашу культуру и окружающую среду, изменяют модели человеческой деятельности, и влияют на нашу повседневность. «Номо mobilis» в мире мобильных технологий занимает лидирующие позиции. Современный человек сегодня не